

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BdI Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Academiei No. 8.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Vizita ce-o face actualmente în România perechea regală bulgară, are o semnificație ce nu poate scăpa nimănui.

Cu toate că raporturile dintre popoare nu mai depind astăzi, cum depindeau pe vremuri, de legăturile dintre suveranii lor, și cu toate că organizațiile de comitații n'au desarmat încă, e sigur că vizita aceasta marchează o schimbare în relațiile înseși dintre Bulgaria și România, cât se poate de neprietenești până în zilele trecute.

Mai mult decât discursurile ce se vor fi rostit cu acest prilej, o indică schimbarea acestor comentarii ce le face vizitei regelui Boris presa străină, în primul rând cea dușmană nouă. Ziarele din Budapesta avertizează că blocul balcanic ce se pune la cale nu mai este un simplu dezerat diplomatic, precum îl prezentau până acum. Ne mai spun că Bulgaria a ajuns din pricină că Franța nu-i mai dă decât condiționat ajutoare bănești, să primească în orice condițiuni alianța cu România

turile ce și le face astfel Institutul social din Timișoara cu Apusul, nu schimbă nimic din preocupările lui. Institutul bănățean, spre deosebire de al d lui Gusti, care a avut de cercetat numai situații sociale din ținuturi fără minorități, și-a fixat dintru început ca țel apărarea graniței, și prin cercetările de interes național ce le-a făcut până acum, s'a dovedit tot atât de necesar luptei noastre de apărare în contra dușmanilor, ca o secție sau alta a Ligii Antirevizioniste.

Conducerea secției arădane a Ligii Antirevizioniste s'a întrunit aseară ca să facă un nou pas spre realizările pentru cari a luat ființă.

Mai avansată și mai plină de râvnă decât toate celelalte secții ale Ligii, secția arădană a ajuns departe: a ajuns la pregătirea publicațiilor ce le va tipări pentru combaterea revizionismului.

E un succes care ar trebui să fie pilduitor, și pentru celelalte secții ale Ligii.

Bulgaria nu intră în pactul balcanic

Guvernul bulgar a informat ieri, prin ministrul său dela Ankara, pe ministrul de externe al Turciei Tefvik Rhudsi, că Bulgaria nu va intra în pactul balcanic.

Ziarele turcești scriu că d. Tefvik Rhudsi va pleca spre București la 4 Februarie, unde împreună cu ministrul de externe al Greciei, Iugoslaviei și cu reprezentanții României, va iscăli pactul balcanic.

A se prez. administrația ziar Bdl Regele Ferdinand

Social Banat-Crișana s'au dat o atenție deosebită din partea Institutului Rockefeller, ca urmare a rezultatelor laborioasei activități desfășurate de tovarășia de cercetători științifici a d-lui dr. C. Groșoreanu.

Institutul american, prin generozitatea căruia s'au realizat și la noi și în alte țări atâtea opere menite să ducă la propășirea omenirii, a remarcat străduințele frumoase ce le depune Institutul Social Banat-Crișana, și i-a făgăduit sprijinul său bănesc.

E un eveniment acest lucru pentru granița noastră, fiindcă numai atâtea-i mai lipsea Institutului social Banat-Crișana, ca să poată să însemne ceva ne mai văzut în ținuturile noastre. Avea puteri de muncă, avea toată râvna, neobișnuită la alte societăți, avea o activitate dintre cele mai rodnice, — îi lipseau numai fondurile, cari să-l pună în situația de-a da în vileag tot ce-a cercetat. Acum, să nădăjduim, le va avea. Și ne putem aștepta la realizări cari să însemne mai mult decât tot ce s'a făcut dela unire pe granița aceasta.

Trebuie să subliniem că legă-

Spionii dela Carăi

La Cluj urmează să se judece astăzi un proces de spionaj care s'ar cuveni să fie urmărit mai mult decât în trecut de românii graniței noastre.

E procesul unui ziarist, pe numele-i autentic arpadian Tarcsinszki, și al altor câtorva ungurizați din Carăi, dovediți că făceau serviciu de spionaj Ungariei. Se știe cum au fost arestați astă toamnă, în urma unei îndrăznești ne mai pomenite a celui ce-și masca în delețnicirile antiromânești cu legitimație de corespondent al ziarului „Ellenzék”. Într-o vreme când se pregăteau la ministerul apărării naționale niște schimbări de comandament, »ziaristul» Tarcsinszki a putut să afle despre ele și să le divulge printr-o corespondență din „Ellenzék”, mai înainte de-a fi fost comunicate comandamentelor, mai înainte de-a fi aflat despre ele armata. Spionul acesta îndrăznise să se dispenseze de curieri și de celelalte mijloace ale spionajului, informând Ungaria prin înseși coloanele unei gazete ungurești dela noi. Era o îndrăzneală prea de tot, ca să nu-i fie remarcată. S'au dat de toate cercetări, și s'a dat de toate firele organizației. Iar astăzi ungurizații dela Carăi stau pe banca acuzării la consiliul de război din Cluj.

Cazul acesta vine în discuție tocmai într-o vreme când la Arad se pune chestiunea cetățenilor maghiari din presa ungurească dela noi. Avem și la Arad, precum avem în toate orașele ardelenne, gazetari cu cetățenie maghiară, cari prin coloanele ziarelor la care

scriu injură România cum le vine la gură, iar în orele lor libere ei știu ce fac, fiindcă nimeni nu-i controlează.

Cum au putut rămânea înțesate, ba chiar conduse sau girate de asemenea unelte ale iredentiei, redacțiile maghiare dela noi, ani și ani de-arândul, fără să intervină cineva măcar, ca să facă deparazitarea necesară? Ar fi un mister, dacă nu ni-ar lămuri anumite relațiuni sociale ale acestor îndrumători de opinie publică din România.

La Carăi, numitul Tarcsinszki a trebuit să fie cineva, ca să-și fi putut exercita în echipul ce l-am arătat misiunea sa de spion al Ungariei. Ne închipuim că n'a rămas ușă oficială pe granița nord-vestică a țării, care să nu se fi dat în laturi în fața sa, și ne închipuim că n'a rămas oficialitate pe acolo, care să nu se fi bătut cu lepădătura dela Carăi pe burtă. De! era ziarist maghiar! Cine nu știe ce-a însemnat aceasta — până la întronarea regimului de-acum —

în toate orașele Ardealului! Ca și la Arad, pretutindeni ziaristul maghiar era omul de taitas al fiecărei autorități civile, el le fuma țigările, el se lăfăia picior peste picior în birourile lor, el neteza și frunzarea dosarele sau asculta ce se pune la cale, în vreme ce petiționarii români sau reprezentanții oficialității lor ce-aveau pe-acolo

vreo treabă, așteptau cu viincioase afară. S'a întrebă cineva dintre acești oficiali, dacă »ziaristul» dumealor are vr'o clasă de liceu, dacă poate scrie și altceva decât informații despre plecare sau întoarcerea primarului sau prefectului dela București, dacă a suferit sau ba vreo condamnare infamantă, dacă-i comunist, dacă-i cetățean străin? Nu, niciodată asemenea întrebări n'au trecut prin capul reprezentanților autorității românești ce se băteau pe burtă cu Domnul Ziarist! A trebuit să vină regimul de acum, cu cenzura și cu celelalte, ca să li se aplice și ziaristilor maghiari tratamentul aplicat confrăților români, și să-i îndrume la cuviința cu care se purtau față de autorități aceștia!

Procesul dela Cluj să fie tuturora de învăț. Să nvețe minte, ca să mai dea nas celor ce ne poartă Sâmbetele, în loc să le arate drumul graniței!

T. B.

Ardealul va avea numai trei Camere de Agricultură

BUCUREȘTI, 26. Numărul Camerelor de Agricultură din țară se va reduce dela 77 la 11.

În vechiul Regat se vor menține numai cinci (București, Galați, Craiova, Iași și Roman) în Ardeal trei (Brașov, Turda și Sătmar); în Bucovina 1, Basarabia 1 și Dobrogea 1.

* A 75-a aniversare *

de prof. Vintilă Popescu

In viața popoarelor găsim momente care nu pot fi considerate răslețit, nici în cadrul granițelor politice și nici în marginile epocii în care s'au produs, ci fac parte din marea epopee a omenirii întregi, dintr'un nesfârșit șir de fapte din viața manifestărilor umane. Ele s'au impus acest caracter universal de o parte prin aceea că își au rădăcina în însăși sufletul omenesc, iar pe de alta că sunt rezultatul experienței trecutului, învățătoria prezentului și însăși cauza desfășurării viitorului. Realizarea lor poate fi asemănată cu realizarea zidirii piramidelor din Egipt, ori giganțelor pagode hinduiste, o operă produsă al secolilor. Ele nu sunt lucrări individuale ci producțiile vieții națiunilor.

Faptele ce se petrecură în *) Conferință ținută la Arad la serbare dela 24 Ianuarie.

anul 1859 sunt rezultatul unei elaborări ce fu lungă ca și viața popoarelor europene.

Două manifestări ale acestei elaborări, „Revoluția cea mare” dela 1789, al cărei spirit s'a infiltrat încet, încet până în adâncurile societății omenesti, și revoluția dela 1848, care a lăsat în urmă-i un gol, fiindcă venise prea de vreme și nu avea încă pregătit ceace trebuia pus în locul celor ce înălțura, au fost principalele momente cari au adus aceste fapte.

Piatra care încheia acum, după 1848, bolta edificiului ce domnea în toată Europa, era Napoleon al III-lea Impăratul Francezilor, care însă în ochii împăraților din sf. alianță era un rău necesar.

Dar în 1853 Impăratul Nicolae, printr'o lovitură strașnică, strică dulcele somn al domni-

lor și Impăraților. Cuprinderea Principatelor Române într'un timp de pace generală fu o lovitură îndrăzneată ce ameli Europa.

Napoleon al III-lea își aduse aminte că este reprezentantul suveranității naționale și căută să se arate demn de ea. El trage sabia și împreună cu Anglia înfrânse și smeri Rusia.

A începe lupta emancipării popoarelor în Orient unde chestiunea naționalităților nu era complicată nici cu cea socială, nici măcar cu aceea a formei guvernului, acolo unde Franța nu putea fi bănuită de intențiuni de expansiune, fu o idee ce surăse negreșit lui Napoleon al III-lea și pe care o îmbrățișă cu căldură.

Chestiunea română avu onoarea de a fi cea dintâi în care împăratul Napoleon, deși cu multă circumspecțiune, își făcu profesiunea sa de credință în favoarea naționalităților.

Congresul dela 1856, în afară de chestiunea Rusiei, fu pus

la o grea încercare prin chestiunea românească.

La această dată națiunea română, care nu fusese insensibilă la întreaga mișcare a spiritului Europei de mai înainte și care făcuse o tristă experiență în istoria ei, era dominată de o idee, și de o idee mare: *emanciparea și regenerarea sa națională!*

Chestiunea română, în fața congresului dela Paris, făcea parte din marea chestiune de emancipare a popoarelor, și de aceea era o grea încercare pentru congresul acesta care răspunde dorințelor noastre celor mai scumpe.

Ceea ce visau patrioții dela 48, acum deveni voința Europei monarchice, voința celor mai puternici și mai înțelepți suverani din lume, ei declară că este de un interes european de a face din Principatele române o cetate tare care să devie un adevărat bastion pentru apărarea Europei.

(Continuare în pag 11-a)

Gura satului

Cătră cetitori

Ne-am hotărât, dintr'o necesitate sufletească a noastră și a cetitorilor, să transformăm pagina aceasta a »Ecolui« într'o pagină de umor, de hazuri, de satiră. Ne-a îndemnat la aceasta apatia cumplită a vremurilor de astăzi, de natură să schimbe cea mai caracteristică față a firii Românilui: voința, hazul, cari ni au fost una dintre principalele consolări în mijlocul greutăților și necazurilor ce s'au abătut peste noi aproape două mii de ani.

Pagina aceasta nu vrem să fie numai a noastră. Dorim să colaboreze la ea în primul rând cetitorii, iar rolul nostru să se limiteze la selecționări și retușări. Orice colaborare, dela orașe, dela sate, este cât se poate de binevenită. Dorim numai să nu ni se trimită lucruri ce n'au de-a face cu actualitatea.

Cetitorilor cari vor colabora la fiecare număr sau tot la al doilea, le dăm gazeta gratuit.

Nu mai sânt fraieri...

Unde credeți că s'a întâmplat minunea? În blagoslovita Orade... Eldorado al României apusene, de până mai eri.

Las'că suta de lei, — și a de plumb, — a devenit cât roata carului și nu mai e asvârlită cu ușurință nici pe masa de ruletă... dar, nici la cafană și nici în celelalte localuri nu se mai aruncă crițarii...

Și Weiss dela »Palace« ca și Feurich dela »Royal« și Lovas dela »Astoria«, ar putea să jure cu toții, că nu-și mai aduc aminte de când nu s'a mai abătut vr'un »pat«, să mai deslunde o uiață de vin...

Tot omul își strânge cât mai mult jucăua pe foale... până și ai de jucat ciardașul pe mese. În schimb însă, d'ei de visează, făcându-și manechiurul cu dinții și consumând duzini de pahare cu apă, sânt destui. Ba le-a crescut acum numărul.

Unul dintre aceștia, cu pretenții încă și de educator la foaie, inspirat de altul, mai șmecher decât el și care vrea să scoată castanele din foc cu mâna altuia,

pe ocolite, papistășește, vâcărește... lipsa unui teatru românesc la Orade!?

O fi, băiatule, o fi... Așa cum zici matala, adică mai corect: cum te-a inspirat autorul moral al scrisoarei din foaia clujană, însă, Taica Frențiu deși o mai fi având bunăvoință... nu mai are crițarii de prăpădit!...

...Și, de când s'a... lămurit cu »Teatrul de Vest«, s'a învățat minte Prea Sfințitul. Zău! Și îngrijește acum, — foarte atent, — barba... ca nu care cumva să-i mai crească cioc... Zău!...

Iosif Velențan

Mica publicitate

»Lido«... caută bărbat de încredere să-i apere gardul de năvala elevilor școalei de notari.

P. Cr. prinț de Valea cu Coji, de prezent la moșia sa dela Șiria, caută un asociat cu capital pentru deschiderea unui curs de... 71.

Răvașe

Primarul Ursu a dat Aradului un institut meteorologic. Au apărut întâiele buletine despre »vremea probabilă«.

I.

Mai sensibil decât altă
A lui nemotenie,
El prezice și 'nainte
Și după Stritenie.

II.

Numai că (adaugă lumea
Din Pârueava și din Gur)
Geaba zice ei că vine
Vreme bună col' prin Mai, —
Noi știm că după noroi,
Vine praf de-i vai de noi!

Mai bine-ar învăța românește!

»Asociația muncitorilor de educația fizică« (așa se întitulează pe românească sa clubul »sportivilor« roșii ai companiei Neumann din Arad) ni-a trimis următoarea:

»Invitare«:

»Cu onoare Vă invităm Dvs. și on. Dvs. familia la Balul mare al AMEFA-ei ce va avea loc la 27 Ianuarie 1934. sâmbata seara în toate localurile a Cam. Ind. Inceputul la orele 21. Taxa de intrare Lei 30 pe persoană, bilet de familie pentru 3 persoane Lei 75. Supraplata primim cu mulțumiri. Aranjatori.«

Româneasca aceasta s'a tipărit (precum aflăm din indicația maghiară depe contrapagină) la institutul grafic al călugărului Wild Endre, cel dat în judecată pentru că a numit Ardealul »teritoriu ocupat vremelnic«.

Bună companie!

Dar ce caută 'n textul de mai sus Cam. Ind.?

Din slaturile lui Moș Culă

— Când ești reporter monden și scrii că trecutul doamnelor organizatoare este o chezășie a reușitei balului cu pricina, nu uita să faci ca deșteptul ăla din capitala Banatului: adaugă că ți-au spus-o damele inșele!

— Când vrei să dai sfaturi »fetelor de azi«, ca să revină la concepțiile de viață și la manifestările austere ale sexului slab de altă dată să nu te ia gura pe dinainte ca pe moralistul ăla dela Arad, care des'ănuia că s'a »dehoșat« până la extenuare de desfrâu». Ai putea s'ajungi să te extenuezi de sughițuri. Și cu o asemenea »sănătate iodoielnică« (tot vorba lui), e deadreptul riscant.

— Ferește-te să n'o pătești cum a pățit-o un fost senator de Arad, care a plecat de-acasă cu gândul să ajungă la clubul politic din care făcea parte, și ca să țină minte, și-a legat batista din pruhab, dar fiindcă i s'a deslegat pe drum, a ajuns la un club străin unde îl făcură simplu gregar. Ca să te asiguri, innoadă o de câteori se poate.

— Când ești simbriașul cui-va și cârtești pe toate drumurile că faci slujbă nobilă, adică (tot vorba ta) neplătită, ia seama bine să nu ație și stăpănu-to c'ai căzut la învalială cu Vițor Hotăran, să te ia cu plată mai mare la viitoare sa gazetă.

Se românezează!

Se știe că la ședința de constituire a »Ligii Antirevizioniste« dela Arad s'a cerut ca'n instituțiile statului să se vorbească limba oficială, și s'a adus exemplu situația dela administrația financiară, unde se vorbește numai limba lui Arpad.

Se pare că începutul îndreptării s'a făcut. Cu prilejul onomasticeii șefului său, un funcționar superior dela administrația financiară, d. P., a'nvățat o zi'n-treagă prin closete un discurs scris în românește.

Radiofonice

Societatea românească de radio difuziune a hotărât să-l grațieze pe clandestinul arădan Gyula Reinhart, fiindcă pe timpul descoperirii infracțiunii vinovatul era candidat pe lista partidului maghiar... deci aproape de imunitatea parlamentară.

Cel puțin se va putea astfel consola de pe urma nereușitei... dela urnă!

Aradul decade!

Un »nobil« ziar arădan, sub titlul »Aradul decade« și sub iscălitura unui. Triton, — în zoologie... are coada turtită, trăiește în locuri umede, în epoca nupțială își depune ouăle în nămol, și este din genul Coducibranchiatelor, — critică pe localnici... fiindcă nu-l abonează!

Ziarul nu-ți este celit?
O știe fiecare muritor,
Când vede numai tipărit
Numele lui... Don Senior.
Ion Păpuc.

Colțul »sportivilor«

Odată cu sosirea în România a reprezentativei Uruguayului se crede că grecoteiul Ipsilanti »Gips« va primi oferta americanilor... de a le fi menajer(ie)!

Puterile al căror interes era contrar reconstituirii naționalității noastre, făcură pe celelalte să se îndoiască de vrednicia, de capacitatea noastră națională. Ele făcură pe unii să creadă că nu o să avem inimă nici măcar să voim de a intra în mărășta carieră ce ni se deschidea. Și congresul dela Paris hotărî atunci a ne întreba despre dorințele noastre înainte de a dispune de soarta Principatelor.

Pusă la încercare, națiunea română își desveli de sub haina desconsiderată, sufletul ei superior, într'o hotărîre bărbătească, care învinse toate mășinăriile, meschinăriile și complicațiunile ce fuseseră puse la cale de cei mai aprigi dușmani ai aspirațiunilor Românilor: Austria și Turcia, alegând divanurile ad-hoc, care întrunite în Septembrie 1857 au arătat dorințele Românilor în cele 5 puncte cunoscute tuturor: 1. Autonomia Principatelor, 2. Unirea lor într'un stat cu numele de România, 3. Prinț strein ereditar, 4. Neutralitatea Teritorului și 5. Puterea legiuitoare să fie dată unei adunări alese în care să fie reprezentante toate interesele țării.

Dela congresul ce a adoptat în principiu reconstituirea principatelor până la conferința ce a executat acea reconstituire, trecu un timp destul de îndelungat ca să modifice pozițiunea amicilor Românilor, și ei nu putură să ne câștige tot ce ceream.

Am căpătat în conferința aceasta dela 1858 un fel de

constituție numită convențiune. Ni se acorda unirea dar ni se zicea »Principatele Unite Moldova și Valahia.« Rămăneam sub suzeranitatea Turcilor. Fiecare principat să aibă adunarea sa cu o comisiune comună la Focșani, iar domnitorul se cerea să fie indigen.

Speranța dușmanilor fu mare. Tentațiunea părea de neînvinș. Dar acela fără a cărui voe nu se mișcă nici-un fir de iarbă, nu putea lăsa să fie ingenuchiat sufletul românesc care se înfiripa nu cu gândul de distrugere, ci de întărire și fortificare proprie spre a putea contribui și la progresul omenirii și el la preamărirea ziditorului.

De unde în ziua de 4 Ianuarie 1859 fiecare din membrii adunării ce avea să aleagă pe domnitorul Moldovei era și candidat, minunea salvatoare a neamului se produse în noaptea de 4-5 Ianuarie când la pronunțarea numelui colonelului Alexandru Ioan Cuza s'au adunat asupra lui voturile întregii adunări.

După această alegere mulțimea începu să se miște și la București, agitată de Ioan Brătianu, strigând: Unire! Iar în ziua de 24 Ianuarie, cu toată mulțimea pretendenților, adunarea din București votează în unanimitate prima unire, proclamând domn pe Alexandru I. Cuza.

Dar entuziasmul și devotamentul Românilor nu se putea opri la a tul dela 24 Ianuarie, fiindcă ideea ce-i stătea la bază era a întregii națiuni și nu se realizase: ea era concepțiunea unirii și emancipării în-

regulii neam românesc. În vederea realizării ei se ceru în acele timpuri o jertfă, jertfa aceluia căruia națiunea îi datora mai mult decât oricui. Cuza Vodă înțelese momentul: el se sacrifică pentru binele patriei sale și subscrise abdicarea sa, iar poporul român câștigă în 1866 încă un punct din dorințele lui: instalarea unei familii domnitoare ereditare dintr'un neam strein, care să amuțască gura pretendenților și să prezinte țara cu demnitate.

Ridicarea unui prinț strein pe tronul României tinere face parte din acele inspirațiuni divine care șoptește în lăuntru omului în momente decisive și-l fac să se înalțe peste considerațiunile mărunte și trecătoare. Ioan Brătianu spunea cu acea ocaziune: »Suind pe Domnitorul Carol I pe tronul României, nu am suit un strein, fiindcă, precum inteligența, când se ridică la înălțimea genului nu e numai a unei națiuni, ci a lumii întregi, tot asemenea și inima care se înalță la aceiași înălțime este a omenirii întregi și nu face pagubă țării, ci o ridică.«

Cuvântul sfetnicului neamului românesc dela 1866 fu adevărat. Nădejdea neamului nu fu înșelată, căci dinastia întemeiată de Regele Carol I prin înălțimea cugetului și a inimii ei s'a identificat întru totul cu aspirațiunile și nevoile neamului românesc, jertfind pe altarul României toate considerațiunile la care avea dreptul după toate legile firei omenești. Este suficient a vă readuce

în memorie faptele marelui rege Ferdinand I-ul spre a vedea în ce spirit de jertfă su premă s'a făcut contopirea dinastiei cu poporul român.

În baza acestor virtuți, Dumnezeu l-a învrednicit a vedea în coroana dela Alba-Iulia realizarea celei mai mari aspirațiuni a neamului românesc: desăvârșirea actului dela 24 Ianuarie 1859, unirea tuturor Românilor sub un singur rege, într'osingură țară, »România Mare«!

Lucrurile veșnice nu sunt din domeniul material, căci materia este supusă legii stricăciunii, ei din domeniul spiritual al forții sufletești, — care și are legile pedeeasupra firii materiale.

Lucrările puterilor sufletești dau în totdeauna un produs unitar, un sâmbure indestructibil capabil de o dezvoltare pe deasupra așteptărilor noastre. La aceste lucrări la un individ iau parte toate facultățile lui sufletești. La o națiune se concentrează toată energia sufletească a acelei națiuni din toate timpurile, așa că nimeni nu poate spune că a făcut o operă mare singur, deși fiecare s'a depus toată priceperea și toată energia.

Așa s'a încheșat și unirea tuturor Românilor. Nimic nu s'ar fi putut realiza fără contribuția Moldovenilor din noaptea de 4-5 Ianuarie sau fără a Muntenilor din ziua de 24 Ianuarie sau fără a Transilvănenilor din ziua de 1 Decembrie. Și iarăș sfortările fiecăruia ar fi rămas zadarnice fă-

că concursul celorlalți. Și totuși, nici-o parte nu poate să-și asume ceva mai mult decât cealaltă: regiunea, individul se pierde. — națiunea se ridică și profită. Deaceea unirea Românilor, nu este o ficțiune, nu este un artificiu, nu este un contract sau tratat ci o realitate răsărită și hrănită din însuși sufletul unei națiuni, și ca atare ea nu poate fi nici măcar atinsă — nici de cum distrusă — de nici un atac dinafara acestui suflet național.

Conștiința naționalității și a demnității sale, instinctul de conservare și de libertate dederă poporului român puterea și energia de a lupta și triumfa. Ea a ridicat din sânul națiunii noastre bărbăți luminați și capabili de jertfe cari au prezidat toate actele mărețe și nu s'au dat îndărăt dela împlinirea chemării, chiar cu prețul vieții lor. Toate actele răslețte ce s'au produs contra spiritului națiunii române se pierdură în neant ca ceva nevrednic și netrebnic.

Conștiința însă, ea însăș trebuie din timp în timp deșteptată, luminată ca să poată dobandi toată țaria, toată energia cerută pentru a împinge un popor de a-și face pe deplin datoria sa cu bărbăție.

De aceea, nu poate fi o ocaziune mai fericită pentru noi cei de acum, decât o zi ca cea de astăzi — când primim peste cei 75 de ani dela prima unire — care să ne deschidă ochii, prin amintirea trecutului asupra aceea ce-i datoria noastră.

Vintilă Popescu.

Din lungul graniței

— Știri, fapte, oameni —

Arad

A fost prinsă pe când încerca să spargă un magazin. — Noaptea trecută agenții poliției au surprins-o pe femeia Adela Skaliski pe când încerca să intre în magazinul de manufactură „Record” din str. Eminescu.

Asupra ei s'au găsit mai multe chei cu cari voia să deschidă ușa.

După ce s'au terminat cercetările, hoarta a fost înaintată parchetului.

Orade

Condamnat pentru delapidare de bani. — Tribunalul Bihor a judecat la 6 luni închisoare pe Gheorghe Popa încasatorul unei firme din Vascau, pentru că a delapidat suma de 40,000 lei între anii 1923 și 1930. În fața instanței, acuzatul a recunoscut că și-a însușit suma pentru care a fost denunțat, însă a plătit muncitorii. Tribunalul l-a condamnat la 6 luni închisoare și l-a obligat ca în timp de 15 zile să restituie suma cu dobândă, că în caz cotrar va fi rejudecat și va primi o pedeapsă mai aspră. Condamnatul a făcut apel.

Subnotar condamnat pentru exces de putere. — Subnotarul Teodor Elek mergând împreună cu perceptorul comunei pentru perceperea impozitului și negăsind acasă doi enoriași, le-a spart ușa ridicând obiectele de valoare. Contra subnotarului s'a făcut denunț pentru violare de domiciliu. Tribunalul l-a condamnat la 1000 lei amendă și 600 lei despăgubiri. Procurorul a făcut apel pentru majorarea pedepsei, iar acuzatul pentru achitare.

Descoperirea unor falsificatori de bani. — Jandarmeria din Tețke a deferit parchetului pe țigani Cirak Danilo, Costas Ferent, Felo Gheorghe și Balek Teodor pentru falsificarea de monede a 25 și 100 lei. Deși banii a fost fabricați cu multă incusintă, totuși, autorii au fost prinși cu punerea lor în circulație. Parchetul i-a arestat, iar cercetările continuă la cabinetul III Instrucție.

Incendiu în colonia Nielghes. — În colonia Nielghes, str. Costache Negruzi Nr. 26 s'a aprins o magazie de lemne.

Când au ajuns pompierii la fața locului, focul era întins și pe acoperișurile caselor vecine, astfel că toată strada era periclitată. După multe greutateți au reușit să localizeze focul, însă magazia de lemne s'a prefăcut în cenușă.

Ceai dansat. — La 3 Februarie orele 6 p. m., va avea loc în saloanele cercului militar din Orade al doilea ceai dansant al societății „Principele Mircea,” de sub conducerea d-nei prezidente Sofia Mihulin.

Au fost asasinați din răz bunare. — Văduva lui Ștefan Retec împreună cu fiul său de 27 ani, din comuna Simiop, au fost găsiți asasinați în casă.

La fața locului a plecat primul procuror și medicul legist. Din toate cercetările, nu s'au putut descoperi asasinii, cari, se credea că, au săvârșit odioșul fapt numai din răz bunare, de oarece din casă nu s'a furat nimic.

Fiind întrebați mai mulți săteni, aceștia au delarat că familia Retec se află în rele relații cu întreg satul.

În cele din urmă, jandarmii l-au arestat pe un flăcău care, cu câteva zile înainte, ar fi spus că nu se va lăsa până când nu va omorâ-o pe văduva Retec.

Cercetările continuă.

Chișineu Criș

Un om omorât de tren. — Azi dimineața s'a întâmplat un accident de tren în apropierea gării Crișul Alb. Locuitorul din comuna Adea, Sipos Petru, a fost surprins de trenul de Orade pe când traversa linia ferată cu trăsura, în care se afla și soră-sa. Moartea i-a fost fulgerătoare, dar a scăpat ca prin minune soră-sa care s'a ales numai cu niște leziuni corporale. Deasemenea au scăpat și caii, neatinși de loc.

S'a deschis o anchetă pentru cercetarea cazului și aflarea adevăratelor motive ale accidentului, cu atât mai vărtos, că n'au trecut nici două luni de când s'a mai întâmplat o asemenea regretabilă nenorocire, tot în astfel de împrejurări. Cor.

POȘTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Caransebeș

O înfiorătoare dramă familiară. — La un conac din apropierea orașului nostru s'a petrecut o înfiorătoare dramă familiară.

Locuitorul I. Jurchița bănuind că nevastă-sa-l înșală cu un vecin anume Filip Cornia, s'a decis să-i atragă'n cursă pentru a-i prinde'n flagrant delict.

Cu acest scop el i-a spus nevastei sale că pleacă la București pentru a interveni să fie reprimat în postul de gardian.

După ce și-a petrecut noaptea în gară în spre dimineața s'a întors la conac pe care l-a găsit în întineric și cu ușa încuiată. La lumina flăcărilor din cuptor însă, Jurchița a putut vedea dintr'un geam drept în patul din conac, unde într'adevăr nevastă-sa se iubea cu vecinul Filip. Infuriat atunci, soțul încornorat și-a scos carabina din fânul din grajd și tot prin geam a descărcat 12 gloanțe asupra celor dinlăuntru cari loviți în plin au sucombat fulgerător.

După comiterea faptului, asasinul s'a predat poliției de bună voie.

RADIO

1875 m. Radio România 20 kw și

364,5 m. București 12 kw.

Vineri, 26 Ianuarie

Ora 18. Orchestra Gică Ionescu.
Ora 19. Radio-Jurnal.
Ora 19,15. Orch. Gică Ionescu.
Ora 20. Ion Inculeț, ministru de stat: Unirea Basarabiei.
Ora 20,20. Muzică instrumentală (plăci).

Ora 20,45. C. Bacalbașa: N. Filipescu.

Ora 21. Concert simfonic al orchestrei „Filarmonica”, dirijat de Nonna Otescu și Th. Rogalski, dat de Societatea Compozitorilor Români. (Transmisiune dela Ate-neul Român.)

Ora 22. Lectură din literatura Unirii.

Ora 22,15. Continuarea concertului simfonic.

Ora 22,45. Radio-Jurnal.

Sâmbătă, 27 Ianuarie

Ora 13. Bursa, apele Dunării. Concert de prânz (plăci).

Ora 14. Radio-Jurnal.

Ora 14,15. Muzică ușoară (plăci)

Ora 17,45. I. Simionescu: Visul unirii.

Ora 18. Orchestra Radio.

Ora 19. Radio-Jurnal.

Ora 18,15. Orchestra Radio.

Ora 20. I. Nistor: Unirea Bucovinei.

Ora 20,20. Muzică vocală (plăci)

Ora 20,45. Dr. C. Anghelescu:

Ion I. C. Brătianu.

Ora 21. Al. Theodorescu, — violină.

Ora 21,30. Prof. I. Petrovici:

Barbu Delavrancea.

Ora 21,50. D. ra Ev. Costinescu, — canto.

Ora 22,15. Muzică națională.

Ora 22,45. Radio Jurnal.

Tânăr harnic

cu cunoștințe în cercurile românești din orașul și județul Arad. Își găsește serviciu.

Salar fix și procent.
Permis liber de circulație pe cale ferată.

A se adresa administrației ziarului în orice zi de lucru p. m. între orele 3—4.

Vieța învățătorească

Opera solidarității

— La întâia aniversare a Băncii Învățătorilor din județul Arad —

Intăilele infiripări de emancipare socială a corpului didactic primar se pierd în conținuturile indefinite ale deceniilor ce-au alunecat în veșnicie. Ele sânt tot așa de vechi, de adânci în viața noastră profesională, ca și înșii de care se leagă și prin care manifestă. Învățătorilor dela ursitori le-au fost cusute în gulerul cămășii: sărăcia, necazurile și truda fără alean.

Dezideratele și motiunile votate de noi în congresele anuale ce le organizăm, nu sânt altceva, în esența lor structurală, decât doleanțele învățătorilor de acum 30—40 de ani. Dreptul și necesitatea inexorabilă la o cultură superioară în Universitate, precum și o salarizare demnă și cât mai echitabilă rostului și chemării noastre în Stat, sânt lucruri pe care le-au cerut cu aceeași energie și bărbătească hotărâre și înaintașii care ne-au precedat. Iată, dar, că noi ne găsim, în ceea ce privește salarizarea și accesul la Universitate, pe pozițiile de acum câteva duzine de ani. Căci, oricât va fi de înțelețor, examenul de diferență nu-i o soluție din cele mai bune care rezolvă o problemă de o asemenea importanță: *învățătorul la Universitate*. Cum se explică acest aparent insucces? E greu de lămurit.

Dacă sentimentul de camaraderie și conștiința profesională ar fi solidarizat mai de vreme pe învățători, cu siguranță că altfel s'ar înfățișa astăzi lucrurile. Aceasta încheșare sufletească ar fi biruit multe vicisitudini.

Dacă până acum vreo câțiva ani nu se putea vorbi despre asemenea lucru, astăzi unitatea indestructibilă a învățătorilor este un fapt ce nu implică nicio demonstrație.

Eliberat din zona periferică a neînsemnătății sale în desfășurarea evenimentelor sociale, învățătorul este astăzi în vâdit progres de autarhie — dacă e nimerit să spunem așa — financiară. Una din cele mai practice și binefăcătoare opere ale solidarității de corp sânt băncile învățătorești.

Banca învățătorilor din orașul și județul Arad a împlinit un an. După acest întâi an de funcționare progresele făcute de această instituție de cooperare sânt foarte frumoase. A plecat la drum cu 40 de membri. Restul învățătorimii stătea impasibil. Foarte multă lume din rândurile noastre vedeau în inițiativa acestor idealști incurabili o aruncare în aventură. Și deaceea stăteau deoparte. Ba — ceva mai mult — soroceau plâpânde înfăptuiri termene de prăbușire. În ciuda atâtor maladive pesimisme, banca a mers. Numărul membrilor a ajuns la 208. Astăzi această instituție bazată pe cooperarea forțelor active are un capital social vărsat de 225.790 lei, subscris de 279.500 lei.

A acordat împrumuturi, în cursul acestui an, de 660.500 lei. La adunarea generală care va avea loc în curând, în localul Casei Învățătorilor din Arad, vom avea prilejul să auzim datele reale ale bilanțului băncii. Ne-am exprima părerea că din profitul realizat să se creieze fonduri și să se augmenteze mai cu seamă fondul de rezervă.

Utilitatea acestei bănci nu e locul s'o arăt aici. Serviciile ei sânt așa de mari și de însemnate încât nu le-ar cuprinde vorbele să le destăinăm. Având la îndemână credit ieftin și onorabil, învățătorul a scăpat de cătușele cămătarilor fără scrupule și suflet. Când împrejurările îl încolțesc, dascălul nu se mai adresează unuia și altuia, ca mai pe urmă să fie bărit că-i așa și pe dincolo, îi își formulează dorința consiliului băncii, la care e membru, și-și găsește creditul care-i lipsește. Este scutit, în modul acesta, de foarte păgubitoare obligații ce le ar avea față de comercianți și particulari.

Dar, mai este ceva — tot așa de important. Dascălul nu mai este speculat de croitor, de cismar, de băcan etc. care, — socoteau toate scumpe în focul vânt, — când nu se duceau să cumpere cu banul în mână.

Solidaritatea noastră ne-a eliberat de o sclăvie. Dacă o păstrăm și-o desăvârșim, tot ea va fi acela care va răpune și celelalte hidre ce ne sug sângele.

I. P. Crivăț

Un învățător maghiar bătut de elevi

Face mare senzație faptul că într'una din zilele trecute, un elev din clasa VII-a a școlii primare particulare romano-catolică din comuna Cefa (Bihor și-a palmuit învățătorul în fața clasei întregi.

Faptul s'a petrecut repede și s'a sfârșit cu intervenția jandarmilor, chemați în grabă de învățătorul Ludovic Sarko, dela numita școală.

Jandarmeria a constatat că elevul Ioan Lencso din clasa VII-a a fost pus la cale să-și bată învățătorul de către tatăl său.

Părintele elevului a declarat că și-a îndemnat copilul la acest lucru pentru că în nenumărate rânduri a fost bătut de numitul învățător.

Acele dresate de jandarmerie au fost înaintate organelor judiciare, cu toate că numitul învățător și-a retras plângerea. Rămâne acum ca organele ministerului de instrucție să cerceteze cazul și să vadă dacă în adevăr, a fost o reacție firească a numitului elev și atunci se impun sancțiuni severe care nu pot întârzia.

Faptul reclamă o urgentă anchetă și așteptăm măsurile ce se impun.

Capitala Ucrainei va fi mutată la Kiev

Se anunță din Moscova că mutarea capitalei Ucrainei dela Karkov la Kiev este în legătură cu noua împărțire administrativă a Rusiei sovietice.

Prin aceasta se urmărește îngrădirea autonomiei Ucrainei.

Angajăm

vânzători harnici cu salar fix și procente

A se prezenta la administrația ziarului: Arad, Bdul Regele Ferdinand No. 5.

Turneul teatrului »Regina Maria« din București

Sărutul în fața oglinzii

Piesă în 8 tablouri de Fodor Laszlo, în traducerea d-nei Lucia Sturdza-Bulandra

In rolurile principale:

TONY BULANDRA NELLY STEAIAN
G. STORIN IOAN ȚĂRANU

I. Constantinescu M. Vladimir Florica Lupescu
I. Manta I. Dimitriu Liana Bildirescu
Cella Marion, etc.

Sâmbătă, 27 Ianuarie la Arad
Duminecă, 28 Ianuarie la Timișoara

Cum se irosește averea publică

Tot despre fraudele dela Manufactura de tutun din Timișoara

Ne-am mai ocupat deunăzi, e drept, pe scurt, de fraudele dela Manufactura de tutun din Timișoara, și am lăsat răgazul necesar, nădăjduind că „cei în drept” se vor seziza de cele scrise, ordonând cuvenita anchetă.

Am așteptat zadarnic.

Cei cari trebuiau să se deranjeze și să cerceteze cele apărute, fie și într'un ziar de provincie..., domnii din fruntea C.A.M.-ului, n'au găsit de cuviință, se vede, a se ocupa de cele ce se relatează despre pagubele pricinuite avutului public, administrat de dumnealor.

Cari să fie motivele?...

Nu cumva, tănuirea, — căci nu poate fi altfel explicată desinteresarea vinovată a conducătorilor dela C.A.M., — își are dedesubturile ei și despre cari scăderi ale d-lor vorbesc cu multă tărie unii oameni bine informați dela Timișoara, precizând și unele complicități, cari merg până în cele mai superioare trepte ale erarhiei, administraționale de regie autonomă?

Hăm! Ce spuneți, vizaiților

domni, dela București? Care-i tristul adevăr? Fiindcă n'ați voit a vă oboși, măcar să ne dați iluzia c'ar putea să mai existe cineva la C. A. M. care nu patronază panamaul dela Manufactura de tutun din Timișoara, ne luăm rolul a ridică noi mușamaul cu care se încearcă a se acoperi fărâdelegile și fraudele săvârșite!

Jafurile comise se citrează la mai multe sute de milioane lei!

Informatorii noștri, — oameni de bunăcredință cari și-au luat obligația fermă de-a ajuta ancheta să stabilească punct cu punct toate fazele jafurilor săvârșite, cu condiția însă ca cercetările să nu se facă de mântuială și să tindă la acoperirea tâlharilor, — pretind a dovedi că valoarea tutunului și a figuratelor scoase prin fraudă din fabrică, ani de arândul, se urcă până la suma de cinci sute milioane lei!

Pe cât au vândut în schimb marfa sustrasă din fabrică îndrăzneții autori ai furturilor, — unii dintre dânșii fiind chiar funcționari superiori dela Manufactura de tutun din Timișoara, — rămâne a se stabili cu prilejul cercetărilor, cari nu trebuie, nu mai pot fi întârziate.

Deci, să vie ancheta!

Guvernul actual, venit la cârma țării cu programul redresării morale și economice a țării, are bunul prilej prin cele ce-i denunțăm să-și dovedească hotărârea în a reprima fraudele și a lua măsurile de îndreptare. Mai cu seamă că speța interesează direct și alt punct de program: înfrânarea titanosaurilor din regiile autonome...

Sântem dispuși a servi anchetatorilor întreg materialul informativ ce-l deținem, pentru ca cercetările să pornească din capul locului pe drumul cel bun și să se poată executa rapid.

Ștefan Mocanu

Pentru îmbunătățirea stărilor din Bihor

— Declarațiile d-lui prefect Băncilă —

D. Ion Picu Băncilă, prefectul județului Bihor, întorcându-se din Capitală, unde a luat contact cu diferiți membri ai guvernului, și-a expus presei programul pentru viitor, arătând următoarele:

În ce privește administrația, a declarat că va lua măsuri contra tuturor abuzurilor, introducând cinstea și dreptatea.

Se vor reduce toate cheltuielile inutile, pentru a se putea plăti funcționarii la timp.

În ceea ce privește datoriile vechi, în Martie se va vota o lege de compensație, în cadrele

căreia se vor achita orice datorii vechi.

Pe lângă cele 106 școli ce s'au clădit, la primăvară se vor mai clădi încă 96 de școli în tot județul.

Se vor lua intense măsuri pentru încurajarea agriculturii.

Pentru dezvoltarea creșterii animalelor se vor aduce în județ 64 de armăsari de rasă și diferite alte animale.

Cu chestiunile agricole va fi însărcinat un inspector agronom care va cerceta toate lipsurile și măsurile ce vor trebui să se ia.

Pentru amânarea serviciului militar

Pentru tinerii cari au nevoie de a amâna serviciul militar, Ministerul Apărării Naționale aduce la cunoștință următoarele instrucțiuni:

1. Tinerii cari au solicitat amânare de studii pentru prima oară pe anul 1933-1934 și urmau să depună actele până la 31 Decembrie 1933 și urmău să depună actele până la 1 Martie 1934, pot depune până la 1 Martie 1934, aceste acte.

Acele sunt următoarele:

a) Certificatul unic de înscriere și frecvență pe anul 1933-1934.

b) Declarațiile Md. A și B.

c) Recipisa de plata taxei militare.

2. Tinerii cari au mai obți-

nut amânare de studii pe anul 1932-1933 și au solicitat amânare de studii și pentru anul 1933-1934 și urmau să depună până la 31 Decembrie 1933 actele arătate la punctul 1, cum și certificatul de activitatea școlară pe anul expirat, iar până la 1 Martie 1934, certificatul de frecvență, prin care să se probeze că urmează studiile pe anul în curs, vor putea depune toate aceste acte până la 1 Martie 1934.

Tinerii vor putea depune până la aceasta dată, și un singur certificat din care să rezulte precis înscrierea și frecvența pe anul 1933-1934 cum și activitatea școlară pe anul 1932-1933.

Suveranii Bulgariei au sosit la Sinaia

SINAI, 26. — Aseară la ora 8:50 regele Boris și regina Giovanna au sosit în gara locală cu un tren special. — Primarul orașului i-a întâmpinat cu tradiționala pâine și sare.

Dela gară înalții oaspeți au plecat la castelul Peleş, unde împreună cu Regina Maria și Regele Carol, au luat masa într'un cerc intim.

Astăzi va avea loc o masă la care sunt invitați și miniștrii. După masă au loc demonstrații sportive iar seara o mare serbare la castelul Peleş.

Măine vor avea loc importante intrevederi diplomatice, printre cari și cea a d-lui Tătărescu și a d-lui Mușanof, primul ministru al Bulgariei.

„Pe cine nu-l lași să moară...”

Un neastâmpărat dela „Știri” care cioplește din răsuputeri la crucea ce-o va pune, dacă va mai fi lăsat să-și facă de cap, ziarului care s'a vrut odată expresie a năzuințelor românești ale acestei granițe, încearcă să iasă din anonim printr'o provocare nesocotită.

Spune despre „Ecol” că se ține de șicană, — ca și cum „Ecol” l-ar fi provocat. Cititorii, dacă nu le face silă să mai urmărească odată delatările ce au precedat în coloanele „Știrii” replica „Ecolui”, se pot convinge n'fiece moment, ce fel de victimă este.

Mai are nesocotința să vorbească despre o proză străină apărută în „Știrea” sub numele lui. De ce nu e corect, și trece sub tăcere că singur a cerut-o, invocând că nu se pricepe în chestii de ortografie?

Iar ca bombă, amenință cu reproduceri din colaborarea mea din doi ani de zile la „Știrea”, unde zice că mi-am „consumat surplusul”. Le aștept, dacă neastâmpăratul anonim are autorizația stăpânului său ca să declare că „Știrea” de astăzi a deviat într'adevăr atâta dela ceea ce s'a scris în coloanele ei pe vremuri. Îi cer însă să reproducă fără greșeli, să explice chestia cu „consumatul surplusului”, și să adauge chestia cu celalt „surplus”, al d-lui Nae Ionescu.

I. T.

SPORT

Hockey pe gheață

Tennis C. R. campion național

T. C. R. — C. S. Ciuc 3:2 (2:0, 1:1, 0:1)

Alaltăseară pe patinoarul Oteteleşanu din Capitală s'a disputat finala campionatului național între Tennis Club Român și C. S. Ciuc.

Deși victoria bucureștenilor era ca sigură, oaspeții li-au opus o dărză rezistență.

Punctele au fost marcate de „Băzu” Cantacuzino (2), P. Grant (1) pentru învingători și Czaco și Bauer C. S. Ciuc.

Echipele s'au aliniat astfel:

T. C. R.: Rațiu, — Buia, P. Grant, — Cantacuzino, Petrovici, Rabinovici, Tudor Ion, Țicu.

C. S. Ciuc: Sprentz, — Soffler, Schmidt I, — Vakar, Czaco, Bauer, Bédó, Czaczar și Schmidt II.

Ca arbitru a funcționat excelentul telefonist Sandu Botez.

Prin victoria aceasta T. C. R. cucerește campionatul național pentru a șasea oară. Este o performanță care la noi n'a atins-o decât gruparea Chinezul, — însă la foot-ball!

Reprezentativa Ungariei la Cluj

După succesele dela București reprezentativa Ungariei a jucat la Cluj contra Universității.

Ungurii au câștigat cu ridicatul scor de 16 la 0 (6:0, 6:0, 4:0).

A doua zi au dispus de „Cluj” cu 5 la 2 (2:1, 2:0, 1:1). În rândurile clujenilor a jucat și celebrul canadian Dewar, — antrenorul echipei maghiare, — venit în țară odată cu oaspeții.

Informațiuni sportive

La 24 Ianuarie s'au jucat la Timișoara următoarele matchuri de foot-ball: Ilsa—Chinezul 1:1 (1:0). RGMT—Fratelia 5:0 (1:0). CAT Patria 8:1 (7:0).

Seleționata de foot-ball a orașului Praga a dispus cu 5:0 de seleționata Berlinului.

Franta a dispus de Belgia la 3:2 (2:2).

În vederea matchurilor de Divizie, Gloria CFR face antrenament cu următorii jucători:

Săbău, Tănase, Ageu, Lövenberg, — Hustig, Florescu, Valențir, — Szabo, Faur, Pecican-Neteda, — Igna, Comioșan, Dobra, Tabac, Faur II, Fodor, Mărienuț, Tisza și Mercea.

Farmacii de serviciu Arad

Vojtek: Bul. Reg. Mariu.
Bernáth: Gara C. F. R.
Danciu: P. M. Viteazul.
Berger: Calea Șaguna.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

În urma afacerii Stavisky se așteaptă din moment în moment demisia guvernului francez.

Intr'o adunare a magistrăților și avocaților din Orade s'a luat inițiativa de a se tipări în localitate o revistă juridică care va purta titlul: „Buletinul juridic al Circumscripției Curții de apel Oradea.”

Steno-dactilografă perfectă pentru limba română caută întreprindere arădană, spre angajare imediată

A se adresa ofertele la ziar sub „Steno-Dactilo”, indicând vârsta, studiile și referințe.

Societatea corală „Hilaria” aranjează în seara zilei de 17 Februarie a. c., în saloanele Halei Comerciale din Orade un mare concert, sub conducerea maestrului Nicolae Firu. Se vor executa bucăți din compozițiile maestrului Sabin Drăgoi, între cari și „Divertiment rustic” executat de muzica militară a regimentului 65 infanterie.

La București au fost eliberați ieri 17 legionari. Restul de 33 sunt încă menținuți la arest,

Fostul prim ministru Alex. Vaida Voevod, va vorbi Duminică seara ora 9¹/₂, la Radio, despre: „Marii prieteni ai României în luptele ei pentru unitate.”

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Procesul asasinatului dela Sinaia

București, 26. — Ministrul de război, generalul Uică, a iscălit ieri actul de dare în judecată la consiliul de război a autorilor asasinatului dela Sinaia.

În afară de N. Constantinescu, Belimace și Caranica vor mai fi judecați: generalul Cantacuzino Grănicerul; Corneliu Zelea Codreanu; Ion Zelea Codreanu; Nichifor Crainic, directorul ziarului „Calendarul”; prof. univ. Dragoș Protopescu; Nae Ionescu, directorul ziarului „Cuvântul”, etc.

Cinematograf

Arad
Central: Simfonia neterminată.
Select: Regele arenei.
Urania: Bătălia dela Tannenberg.

Orade
Hejman: Aghiotantul Majestății Sale.
Filmpalace: Bestia blondă.

Timișoara
Apollo: S. O. S. Ghețarul.
Forum: Sora albă.
Capitol: Femea se vrea sărutată.

Cetiți zilnic

„ECOL”

singurul ziar independent din Transilvania